

REDACCION  
Y ADMINISTRACION  
ARMAS, 1, 3.ª  
TELEFONO 1705  
Apartado Correos núm. 9.  
Talleres, Teléfono. 1603.



AÑO II

DIARIO DE FALANGE

ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N. S.

NUMERO 305

# Un día glorioso para España en Asturias

## Fué capturada una Compañía entera al enemigo, al que se le cogió un gran botín

### En Cangas de Onís superaron los rojos todos los procedimientos de destrucción empleados hasta la fecha

## España tendrá que reconstruir la población casa por casa

Cangas de Onís era una de las más ricas y más bellas poblaciones del principado asturiano, y decimos era, porque desde el sábado, día 9 de los corrientes, en que la horda la evacuó ante el empuje de nuestras tropas, puede decirse que Cangas no existe. España tendrá que volver a alzar la floreciente población casa por casa, y ladrillo por ladrillo, América tendrá que enviar nuevamente su oro, para que las fincas y los palacetes de los indios, pongan de nuevo en el país, su sello moderno, pero siempre quedará sin que ninguna reconstrucción pueda borrarle el estrago moral causado por la más cruel de las barbaries.

En Cangas de Onís se han superado todos los procedimientos de destrucción sistemática, que los rojos habían empleado en otros pueblos y otros frentes, singularmente en los del Norte. Hasta ahora, este morboso afán de acumular ruinas, había culminado en Irún, Amorabieta, Munguía, Guernica y Potes, que pasaban, por ejemplo, de lo que puede un odio criminal. Pero la destrucción de Cangas de Onís, rebasa y supera todas estas marcas.

La orden de destruir el pueblo les llegó a los rojos que lo defendían en la tarde del sábado. Dos o tres días antes se había empezado la evacuación de la infortunada población civil. De tal modo se hizo esta evacuación que una mujer parturienta fué llevada a culatazos hasta un camión, donde, sin la asistencia de nadie, dió a luz. Algunos vecinos que se sintieron remisos ante la orden, fueron fusilados en medio de la calle. Sólo unos 50 lograron escapar al monte, donde quedaron escondidos esperando el avance de nuestras tropas. Desde allí vieron el incendio y escucharon las explosiones que destruyeron sus hogares. No hay medida humana para medir la angustia de esa pobre gente.

La orden de destrucción se decidió el sábado por la tarde y a primeras horas de la noche se empezaba a cumplimentar.

Dos procedimientos se emplearon: la dinamita y la gasolina. Entre las voladuras e incendios fueron cayendo las casas de vecindad y los bellos edificios públicos. Montones informes de escombros y al-

gunos muros ennegrecidos, es todo lo que queda del Ayuntamiento, del Juzgado, de la Estación, del tranvía de Covadonga, del Hotel Asturias y de la casa donde están instalados el comercio de tejidos más importante de la comarca y que se conocía por La Casa de la Bola.

De todo el caserío de Cangas sólo quedan en pie, milagrosamente salvadas, algunas raras edificaciones rodeadas de escombros. La noche del

sábado fué en Cangas de Onís una noche dantesca; las primeras fuerzas que entraron en el pueblo vieron salir de las ruinas humeantes unos pobres niños de poca edad que habían perdido a sus familias, evacuadas o muertas, y que vagaban hambrientos por el teatro de la tragedia. Las pobres criaturas no acertaban a hablar; comieron vorazmente el pan que les dieron nuestros soldados, porque hacía m-

**Las radios rojas de Gijón, continuando su campaña de calumnias, dirigen a la Sociedad de Naciones amenazas de matar a los prisioneros en venganza de los bombardeos de la aviación nacional, que sólo lleva a cabo sobre los objetivos militares de los campos de batalla.**

**El terror sembrado por los cabecillas rojos en el territorio que aún dominan, es lo único que mantiene la resistencia, que ya toca a su término.**

**En sus continuas retiradas, cumpliendo los anuncios del cabecilla asturiano, incendiando los pueblos, villas y lugares, después de cometer millares de asesinatos; amenazan con asesinar a los inocentes que tienen privados de libertad.**

**Las vidas de los inocentes presos están garantidas por la de cientos de miles de prisioneros cogidos con las armas en las manos en el combate.**

**La España Nacional será tanto más dura cuanto más crímenes y desmanes tenga que castigar.**

## Un gran triunfo para la aviación roja

Córdoba.—La aviación roja, para vengar los 24 aparatos que cayeron en Zaragoza, ha bombardeado ayer esta ciudad. Sin embargo, el resultado no ha podido ser más pintoresco; las bajas son: una vaca, un becerro, dos mulos, siete cerdos y un perro.

Los aviones rojos arrojaron 25 bombas de 20 kilos.—Logos.

Las horas que el hambre les afligía.

El Generalísimo, que había presenciado en el frente de León el espectáculo de otros lugares, también fría y bárbaramente destruídos, no pudo velar la emoción que le causaba esta región mártir a la que, cumpliéndose las reiteradas promesas hechas por los más destacados dirigentes de las cuadrillas, que aún usurpa el nombre de gobierno de Valencia, está reduciendo a un montón de escombros calcinados y a un campo desolado de cadáveres la barbarie roja al servicio de la anti-civilización de Moscú.

## Regresa a Salamanca el Secretario General del Estado

Sevilla.—Esta tarde ha regresado a Salamanca el Secretario General del Estado don Nicolás Franco; visitó al General Queipo de Llano y al Gobernador, que aún padece la enfermedad que sufre.—Logos.

# CASTILLOS

Teresa de Jesús cruzada, en signo, el mejor suelo de España. Aquel de Castilla, tostado de soles y de mies, bajo la sangre celestial de los crepúsculos. Acaso, entonces, cuando ella colmaba su jornada de andar -tan Andariega- con la postrera señal de su sandalia sobre el camino, vino la tarde de España. Custodia eucarística. ¡Que también su alma resplandeciera como un ascua viva de amor! Y Teresa de Jesús cruzada, del brazo de Isabel, la Reina. Las dos tienen tocas albas sobre la frente serena, marco de incienso celestiales, para los ojos de las dos, impacientes de infinitas conquistas; y para las dos bocas que sangran manantiales de Amor. Las dos, -Isabel y Teresa- tienen el pensamiento igual, el ansia gemela, el andar y el amor: hermano: España.

-Las dos, pienso, en idéntico trazo ingenio y torpe, las pudo retratar, con pincel de chatas fealdades el Hermano Fray Juan de la Miseria.

Isabel de España y Teresa de España. Y el mismo Corazón de mujer en dos pechos palpitanes y fecundos. La Reina enlazó su desposorio con Fernando: era un sacrificio de sangre sobre el altar de la Vida. Y las dos sangres, imperiales, españolas, germinarían eternamente, en la sinfonía triunfal de los surcos castellanos, pentágono perenne de la Hispanidad. La Tradición de los Reyes y de las Leyes, de las Artesanías de las Cátedras y de los Descubrimientos, matrimonió, así, en el Yugo y en las Flechas, con el azhar de los campos

superando al tiempo. España tenía la Carne y la Sangre modelada en las manos maternas de Isabel. Y Teresa le puso en el cuerpo, -Cuerpo de España-, el genio inmortal de su alma gonzosa: cuando, en la descalcez de la Clausura, se desposó con Cristo -«Teresa de Jesús y Jesús de Teresa».

Nadie, antes que Ella, pudo subir, con paso sangriento, purgante y glorioso por aquella escoba ardida de las «Moradas» que son los Reinos y los Imperios del Corazón. Ella los descubrió, los bautizó, los conquistó en batallar espantable de demonios, y les puso nombres de dolor y de ventura. Y en lo más alto del Interior Castillo sacó a ondear, -vientos sacros y aguas de Castilla-, su bandera imperial y española. El Corazón.

Isabel y Teresa. Dos Madres. Las dos, por españolas, forjadas en la soledad y en la soledad del gran templo de España, que tiene silencios blancos de celda carmelita y blasones, águilas y cornisas cortesanías. Castillo de la Mota, en Medina. Castillo interior, en los cielos. Dos rutas, también, que se adelgazan, en igual peregrinación misionera de destinos: los de España.

Desde el Trono Imperial de Isabel hasta la gloria inmortal de Teresa. Dos Castillos. Dos Corazones. Dos Madres. Isabel y Teresa. Alma y Cuerpo de un hijo común. De un destino. De un Ideal. De un amor: España.

Fernán YZURDIAGA LORCA

## Boletín Informativo

Comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 14 de Octubre de 1937:

### Ejército del Norte

**Frente de Asturias.**—Sector Oriental.—Nuestras tropas han proseguido su avance, habiendo ocupado una columna los pueblos de Castiello, el Cueto, la Ermita de las Nieves, Porzales, Sebares, Solavega, Ruiteroso, Campo de Cocifo y coias números 321 y 375.

Otra columna ha ocupado la sierra de Toste, Ameño, Cocillón, Peña Villar, Pico Cajida, Aride, Mabano, Llanes de Parres, Parres de Santianes, el Coronó y la Manjota. Se ha capturado una compañía entera, siendo el total de prisioneros y presentados de 277, habiéndose cogido también al enemigo 87 muertos y mucho armamento, entre el cual se encuentra un tanque con cañón, 10 ametralladoras y más de 350 fusiles. También se ha cogido diverso material ferroviario, incluso locomotoras, y un depósito de víveres.

En el sector Occidental, sin novedades de importancia. **Sector Sur.**—En el macizo de Peña Laza, que ha sido ya ocupado totalmente, se han cogido 28 muertos al enemigo, con armamento, y se han conquistado las posiciones de El Campo y la Majada, donde el enemigo intentó resistir, siendo aniquilado, pues dejó en nuestro poder más de 200 muertos con armamento, entre ellos todos los jefes y oficiales, 70 prisioneros y muchas armas y municiones.

### Ejército del Centro

**Frente de Madrid.**—Se ha terminado el ataque del enemigo a nuestras posiciones de la Cuesta de la Reina, siendo rechazado en toda la línea, dejando en nuestro poder un teniente, dos sargentos, 35 milicianos prisioneros y 76 muertos entre estos un oficial. Han sido inutilizados por nuestro fuego tres tanques rusos.

**Frente de Soria.**—Durante la noche última fué rechazado un intento de ataque enemigo sobre nuestras posiciones de Portillojo. **Frente de Aragón.**—Sector de Sabiñánigo.—Los ataques enemigos sobre nuestras posiciones de la Loma de Raspún durante toda la noche pasada, fueron totalmente rechazados, dejando los rojos en nuestro poder muchos muertos delante de una de nuestras trincheras. Durante el día de hoy han seguido nuestras tropas su operación de limpieza ocupando alturas importantes.

Otras fuerzas de las Lomas de Raspún enlazaron con las anteriores. En un reconocimiento se han cogido varios cadáveres del enemigo, una ametralladora y varios fusiles.

**Sector Sur del Ebro.**—Fué rechazado un intento de ataque enemigo en el que éste empleo ocho tanque, habiéndose pasado a nuestras filas 11 soldados.

Se ha recibido la ampliación del Parte del día de ayer, en el que se hace constar que el número de tanques inutilizados fué de 29 en lugar de 26, de los que quedaron 5 en las proximidades de Mediana y los restantes en Fuentes de Ebro.

### Ejército del Sur

Se rechazó un intento de ataque a nuestras posiciones en Buenavista, en el sector de Espiel, y ha habido algún cañoneo en el frente de Granada. Se han pasado a nuestras filas, tres soldados procedentes del campo enemigo, con 4 caballos 5 carabinas, un mosquetón, 400 cartuchos y unos gemelos.

### Actividad de la Aviación

En el día de ayer, en las proximidades de Gijón, fueron derribados en combate aéreo, un avión enemigo, tipo «Boehring» y otro tipo «Curtis».

Salamanca 14 de Octubre de 1937 (II Año Triunfal).—De orden de su excelencia el Generalísimo, el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Marín Moreno.

## «Le Jour» califica de loca aventura la política seguida por el Frente Popular

Paris.—«Le Jour» denuncia la loca política de aventura seguida por el Frente Popular francés, y afirma, que si la frontera de los Pirineos no ha sido abierta, y se ha logrado, por lo tanto, evitar una conflagración general, el mérito es del Gobierno de Londres, que, con su actitud enérgica informó al Embajador de Francia que, por su parte, declinaba toda responsabilidad por las consecuencias que se desprendiesen de la apertura de la frontera.—Stéfani.

## Campesinos

**FRANCO, FRANCO, FRANCO, y sólo FRANCO. tiene decisión inquebrantable de salvarge.**

## El Ayuntamiento de Sevilla pide el título de Caballero de la Gran Orden de las Flechas Rojas, para Queipo de Llano

Sevilla.—El Ayuntamiento de la ciudad ha acordado para el General Queipo de Llano el título de Caballero de la Gran Orden de las Flechas Rojas. El Alcalde ha visitado al de Sevilla para hacerle entrega de una copia del acta de la sesión y recabar de los Ayuntamientos de Andalucía y Extremadura el apoyo de la petición.—Logos.